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Szabad a vásár? Az ülés elején Turoti képviselő in, ,,
! hogy napolják el a tárgyalást mindaddig, a. tiad-
i sereg ügyében kiküldött vizsgáló-bizottság munká­

ját be nem végzi A vizsgáló-bizottság elnöke
azonban kijelentette, hogy a munkálatok m gj hosszú

Fiúméban a törvényeket már régen nem 
tartjuk meg. Minek is ? z\zt a magyar parla­
ment és nem a fiumei rappresentanza alkotta. 
Tehát nem igényelhet magának valami nagy 
tiszteletet. De a város olasz lakossága ne 
higyje, hogy ő az, aki azokat a törvényeket 
nem tartja meg. Szó sincs róla. Reánk tessék 
nézni : mi magyarok nem tartjuk meg a ma­
gyar törvényeket. Az olasz lakosság csupán 
jól-rosszul utánozza ezt a divatot. És úgy jár, 
mint a majom a beretvával. Aki nem tudja, 
hogy járt a majom a beretvával, annak el­
mondjuk.

A majom látott egyszer egy embert be- 
retválkozni. Elbámészkodott azon, hogy az em­
ber majomszerben szőrös arca hogyan válik 
nőies simává. Igen megirigyelte ezt a művele­
tet s leste, mikor megy el a borotválkozó em­
ber a tükörtől. A beretva ott maradt a toilette- 
asztalon (megjegyzendő, fényes berendezésről 
van szó, mert majmot nem minden egyszerű 
házban tartanak) s a majom a tükör elé ment 
vele. Beszappanozta emberiesen szűrös pofá­
ját s — borotválkozni kezdett. Egyet-kettőt 
nyisszentett a nyakán s felfordult. Átvágta a 
gégéjét.

És itt nem folytatjuk a mesét. A majmot 
eltemették. Nyugszik a csöndes temetőben. E 
majom sorsára jutott a mi őszintén szeretett 
Fiúménk is. Ö is bámulta, mint az a meg­
boldogult majom, hogy miképpen szegik meg 
Fiúméban unos-untalan a törvények szigorú 
megtartására hivatott urak a törvényt. Finom 
hivatali diplomataberetvák miképpen szegik nya­
kát komnkmt a legfontosaab törvényes rendel­
kezésnek ? Fiume bámulta ezt a mesterséget s 
nagyot gondolt! Azt vette a fejébe, hogy 
ilyeneket ő is elkövethetne, s kapta a beretvát 
s neki látott, amihez legközelebb volt, az ő 
törvényének, a statútumoknak a — megberet- 
válásához. Egyet-kettőt nyisszeutott rajta : s a 
statútumoknak át volt metszve a gégéje.

Igen ; ez most a legújabb újság e szép 
városban, hogy a statútumoknak véres a nya­
ka. S felhívjuk az idegenek figyelmét is : itt 
láthatnak külön belépti-dij nélkül egy várost, 
amely harakirit végzett önmagán. Bejárhatják 
egész Perzsiát és Afganisztánt, ilyen csudának 
még az árnyékát se fogják látni. A város ház­
tartását vezető jogszabályok a városi képvi­
selőtestület többsége — tehát nem a bölcsek 
— által annyira meg vannak sebezve, hogy azt 
ezentúl vagy el nem fogadhatjuk a város ön- 
kormányzatának alapjául, vagy — s talán ez a 
jobb — nem bízhatjuk rá arra a többségre, 
amely ez időszerűit uralja a várost. Azon is 
kellene iparkodni mindeneknek, a kormánynak 
s a város polgárságának is, hogy a jogar 
minél előbb kiessék ennek kezéből, mert a

mostani kis — beretválkozás csupán az előjele 
annak a nagy katas trónnak, amelybe a város 
előbb-utőbb jutni fog. A Götzendámmerung 
korszaka ez a mostani. Meg azult minden 
erény s az erények közül csupán egy van, ami 
nem lazult meg, ez is azért, mert nem léte­
zett : a törvény tisztelet. A ^corpus juris, vagy a 
statútumok mind mellőzöd íirkálmányok gya­
nánt hevernek, amint azok követelményei egyes 
emberek érdekeibe ütköznek.

Fiúméban néha a magyar törvényt illik ki 
a Statútumok ellen, vagy pedig ezt ütik oda 
a tout gyanánt a törvényeknek. Egész kártya­
játék a törvényes parancsolatukkal. F.s nem 
ritka eset, iiogy paklizás s folyik egyik-másik 
részről.

Az azonban ritkán fordul elő, hogy vala­
ki önmagát rágja agyon, mint a tüzkórbe ke­
rült skorpió. Fzt tette mórt a rappresentanza, 
hogy a közigazgatási törvények rendelkezéseit 
semmibe véve, törvény és statútum ellenére élet- 
fogytiglan alkalmazott tisztviselőknek, testületi­
leg, felmondott. Reméljük, hogy a kormányzó 
tűi vény tisztelete nem engedi meg ezt az anar­
chisztikus merényletet a jogrend ellen s élni 
fog azon jogával, hogy egyetlen vétójával észre 
térítse az autunompartot.

Nincsen azonban olyan kár, amelynek bi­
zonyos haszna ne volna egyúttal. Lz esetben 
csak az a hasznunk, hogy ebben a törvényte­
le.'.ség ben egy önkéntelen figyelmeztető jelet 
látunk arra nézve, hogy a kalandorok uralma 
végromlásba viszi a várost. Kezdik feldöntü- 
getni a jogszabályukat, amelyek minden tör­
vény hatóság oszlopait képezik s az egyesek,

I valamiét a testületek joga kezd ismereten fo­
galommá válni.

A világrend ellenesei, a forrongó lelkű 
anarchisták felfedezhetnék maguknak Fiúmét 
egy uj világnak, amelyben egy egész politikai 
párt, amelynek elveihez méltó képviselője is 
van, ha i.ein ,s hangoztatja az anarchisztikus 
elméleteket, de kezdi megvalósíthatni. M i a 
rendőrséget kergeti el, holnap már proklamálni 
fogja a tulajd mjog felfüggesztését, l.z a sza­
bad rablás és gyújtogatás hazája leszen. Már 
pedig félig-meddig ma is szabad a vásár!

K N
Az. olasz keleti határ megerősítése. Az osz­

trák-olasz viszonyokra jellemző eset történt múlt 
pénteken az olasz képviselő-kamarában, midőn ott a 
hadügyi költségvetést tárgyalás ala vették, annélkül, 
hogy a liadügyi-bi/otisao jelenlesét bevárták volna. 
Ennek a szokatlan körülménynek az az oka, hogy a 
hadügyi bizottság előadója bizonyos politikában es 
céltalan megjegyzéseket tett he a jelentésbe, melyeket 
a bizottság elnöke, a hadügyminiszterrel folytatott ta­
nácskozás után, ki akart onnan tőrülteim. A bizottsa 
elnökének azonban nem sikerült az előadót engedé­
kenységre bírni. így került azután a költségvetés a 
kamara ele a hadügyi bizottság jelentése nélkül.

időt vesznek igénybe es ige Turoti indítványát nem 
érti.

Turoti erre i tavonta indite ányát és Paist, 
a hadügyi bizottság e! idój it kérdezte : miért nem 
terjesztette elő jelentését s vájjon igaz-e, hogy az ő 
végkövetkeztetéseivel se a bizottság, se a kormány nem 
ért egyet V

Pais ezt tagadásba vette, de úgy (iiolilti mi­
niszterelnök, mint C.isana hadügyminiszter ellent mon­
dottak éx Uiolitli meg hozzátette, hogy éppen azért, 
mert ez igv van s mert Pais jelent lseitek egyes részeit, 
egv felső-olaszországi lapban közzétette, a Stepháni- 
ügynökség utján nyilvánosságra juttatta, hogy a jelen­
téssel se a bizottság, se a kormány nem ért egyet.

A fiumei püspökség és a 
pápa.

Ez egyszer különös tartalmú jelentést ho­
zott a táviró Rómából. A pápa nem enged ré­
gi elveiből, megmarad továbbra is álláspontja 
mellett, amely pedig ellenkezik az uj püspök­
ségek felállításával. Ami pedig azt jelenti, hogy 
Fiúméban egyelőre nem lesz püspökség s ta­
lán vikáriátus sem.

A zengi püspök elhunyta alkalmából — 
szól a rőma jelentés megl.anyták vetették 
a fiumei püspökség kérdését. A püspökség lé- 

I tesitése ügyében tett javaslatot azonban elve- 
j tették, mert nagy nehézségk merültek fel ezzel 

kapcsolatban. A legfőbb ok a pápának már 
i említett elve, hogy az uj püspökségek letesité- 
■ serek nem barátja. De a római jelentés cgye- 
: bet is elárul. Megemlíti, hogy a fiumei ptis- 
j pökség létes.léséből első sorban azért nem 
; lesz semmi, meri azok, akik befolyással bírnak 

a Vatikánban nem akarják.
Bennünket különösen ez az utolsó meg­

jegyzés érdekel. Vájjon kik azok, akik a fiumei 
püspökségei nem ; karjak V Kiknek áll az érde­
kében, hogy Fiume egyházilag fiiggetleni- 
tessék ?

Csakis a kurvátok.
S hogy minden befolyásukat fölhasznál­

ták. csak hogy a magyar kormány tervet meg­
hiúsítsák, az teljesen érthető. Hiszen tuuvalevö, 
hogy Fiume egyházilag ez idő szerint a zengg- 
módrusi püspökséghez tartozik s így a zágrábi 
érsekség szellemi ingercnciájának van alá­
vetve.

Hogy a terv mégis zátonyra jutott, azt 
csakis zágrábi barátainknak tulajdoníthatjuk. A 
zágrábi érsek a bécsi nunciaturánál érvényesí­
tette a befolyását, amely pedig készségesen 
teljesítette a nem javunkra szolgáló közvetí­
tést.

A pápa tehát ma nem hive a fiúmé püs- 
pökség felállításának, mert Becs úgy kívánja. 
S a pápa lemond a fiumei püspökségről, bár­
mennyire is ellensége a horváti >sitásnak s ma­
ga is hive annak, ti >gy a latin lakossággal bí­
ró helyeken az egyház respektálja a lakosság 
nyelvet. Fiúménak pedig ezen az alapon ts jo­
git van független piispőséghez Itt nem szabad 
semmitele befolyást tekintetbe venni, mert egy­
házi, reánk nézve pedig nemzeti érdek, hogy 
Fiume egyházilag is rendé'.tessék s püspüksé- 

I j,C|t a legrosszabb esetheti pedig vikariátust
I kapjon.
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A lagúnák varosából.
_ A karnevál alkonya. Mi az a

cavalchina. —
Velence, márc. 10.

körülbelül kel évtized óta vége a híres 
0|as/ karneváloknak, amelyeknek leírásává! 
Goethétől kezdve a leghíresebb irók ajándékoz­
lak meg a különféle irodalmakat. Ma mar 
két légiit.esebb karnevál: a velencei és római 
nem számit, aminthogy nem számit a fiumei 
sen . bármennyire is iparkodnak okét elet e 
kelteni.

S éruekes, hogy manapság az olasz em- 
ber is Nizzába törekszik, ha farsang utolján 
mulati; akt r. A hagyományt s szokásokhoz 
még leginkább a kis olasz városok ragaszkod­
nak s ezekben, ha szegényes is a kép. de leg­
al; bb zajos. A nagy olasz városok mar csak 
álancos bábái ünnepük a farsang utolját.

Velencében azzal kezdődött az idén a 
mulatság, hogy a munkások és a szép mun­
kásunk ellepték a Máik-teret, amely a gyö­
nyörű tavaszelői napon zsúfolásig tele volt. 
Luculello, az uj karmester vezetésével fújja a 
városi banda s álarcosokban sínes hiány. D- 
zenkét-húszanként vonulnak föl vörös és fekete 
selyemben a dominók es eriekkinok, az úri 
nép pedig a F.órián- es Quadri-kávéházakban 
telepszik meg, kritikai véleményt mondva az 
uj karmesterről, mert az ö állása majdnem fon­
tosabb a polgármesterénél. Kési) éjjel lehet 
még találkozni ilyen dominókkal, némileg a 
közcrkuiesiség rovására. A mas'/.arázásból a 
'óbb családok gyermekei is kiveszik a részü­
kéi. Egy álarcos különösen nagy fbltünest keit. 
I’iius, fehér, zöld, azaz nemzeti szinti szala­
gokból áll a ruhája, s ugyanilyen a cukorsü­
veg alakú kucsmája. Nyilván ezek a gyermek­
maskarák divatosak most Velencében, mert a 
szegényebb gyermekek közül nem egy jár ha­
sonlóban, csakhogy a selyemszalagokat selyem- 
papiros pótolja. Olasz szokás szerint az ösz- 
szes színhaza..ban a farsangot alarbosbá uk te­
lezik be. A Fenicc-nek, mint első színháznak 
álarcosbálja velencei különlegesség: cavalcluna 
rossa a neve.

A cavalchina szó szerint lovas föivonulást 
jelentene. A ló természetesen hiányzik belőle s 
az elnevezés onnan ered. hogy az elmúlt szá­
zadokban Pantalone. az olasz bohózatok ismert 
alakja társaival lovon és ökrön vonult be a 
színházakba. A velencei arisztokrácia ezúttal 
kitett magáért, előszedte régi skarlátvörös sze­
nátor! és dogéi egyenruháit s az éles vörös 
szinttel csakugyan vakítóan hatottak.

,\\ár nem velencei különlegesség, mert 
minden olasz városban megtartják : a pesca di 
beneficenza, a jótékonycélu halászast, ammel 
nem kell hálóra vagy horogra gondolni; sza­
mok.'t húznak ki egv hordóból s ezt nevezi 
jav az olasz fantázia. Tiz centezimo egy sors­
jegy, Az olasz javíthatatlan játékos lévén, a 
■ zegény öregasszonyt k százai állották körül a 
hordót a Márk-téren. Kisorsoltak egy fekete 
tehenet, hat bárányt (a lagúnák városában csak 
levágottan látott állatok), tiz sonkát, varrógépe­
két, halószobaberendezést, kronométer órákat s 
a farsangi jókedv végett fogkefekötegeket is, 
amelyeknek szétosztását a humor dolgában 
igénytelen velencei nép viharos derültséggel 
fogadta.

Az igazi farsangnak azonban már csak 
az emlékei élnek s éppen így, akárcsak Hiú­
méban, az öregek szomorkodva nézik, hogy a 
jövő generációknál menti ire szembetűnő a 
dekadencia — még a farsangolásnál is.

Marco.

— Rappresentanza. A városi képviselő­
testület pénteken délután ti órakor V .o 1 e- 
renc dr. polgásmester elnöklésével ülést tart. A 
napirend a következő . A jegyzőkönyv hitelesí­
tése. Bejelentések, közlések, interpellációk. A 
közműn1 a bizottság javaslata. Lapudi Felső 
lemondása Uniago község emlékirata az urna- 
go—fiumei vasút dolgában. Egy hitel ügy a 
kereskedelmi es ipari alkalmazottak biztosítá­
sáról szóló uj törvény ismertetése. A zart ülé­
sen több adminisztratív ügy kerül elintézésre.

— Március 15. A Fiumei Magyar Köt, 
mint már jelentettük, méltó módon fogja meg­
ünnepelni a szabadság napjának évfordulóját.
A kör ez alkalomból az alábbi felhívást intézi 
a fiumei magyarsághoz :

Honfitársak ! Testvéreink !
Ezer éves történelmünk nyitott könyven, 

Március 15-ike sugárzó hetükkel van följegyez­
ve, amelynek fénye, szép magyarországnak 
nemcsak égbe nyúló bérceire es arany kalá­
szos rónáira hanem szivünk kellős közepébe 
es lelkünk legmélyére is bevilágít. Hatvan 
észtéiül1 vei ezelőtt a sötét égboltozaton a vil­
lámuk eikázása és azok menyeimgése, a le­
nyűgözőit lelkek háborgása es a lángoló haza- 
szeretet kitörő lelkesedése, az egész országot 
talpra állította, hogy biztosítsák es megvédjék 
a szabadságot. Ennek a nevezetes napnak bű­
ik évfordulóját, a „Fiumei Magyar Kör“ mely 
szerény viszonyai mellett is, égő lelkesedéssel 
jgye .szik történelmünk nagy napjait városunk­
ban is ünneppé avatni. szeretettel hív meg 
mindnyájatokat nyelv, kor és rangkülönbség 
nélkül Májcius 15-én délután 4 urakor, a De- 
ak szálloda nagytermében megtartandó ütme- 
pélyérc, amelynek műsora a következő :

1. Rakúczi-induló. Előadja Barca Jenő 
cigányzenekara. 2. Szózat. Énekli m. Gr j 
tengerészeti akadémia énekkara. 3. Talpra Ma­
gyar. Szavalja Stenczl János. 4. Ünnepi be- i 
szed. Tartja Okoliesányi László óvsz. kcpyisc.ú. |
5. Egy gondolat bánt engemet. Petőfi Sut go: 
tói. Szavalja Radú Béla. b. Hazafias uu. yar 
dalok. Tilinkon előadja Kurc Frigyes, z. O.usz | 
ünnepi beszéd. I artja Dárdy Vazui vaiosi di- 
rigente. 8. Talpra magyar. Csat,.dal. Ltteidi a | 
nf. kir. tengerészeti akadémia énekkara. 8. A 1 
vén cigány. Előadja László Gyula, zongorán kí­
séri Clerc János. 10. Himnus. Énekli a in. kir. 
tengerészeti akadémia énekkara és a közönség. 
Külön meghívókat nem adunk ki. Szabad be­
menet. Költségeink fedezésére a belépésnél 
adományokat elfogadunk.

Polgártársak 1 Testvéreink !
A hazaszeretet szent tüze, forrassza össze 

lelkeinket ezen a nagy napon, hogy egymást 
megérthessük! A nyelvkülümbség ne képezzen 
akadályt közöttünk, hiszen mindnyájan, akik e 
nemes város kebelén élünk és dolgozunk, egy 
Hazának és egy Anyának vagyunk a gyerme­
kei, melynek neve : Magyarország ! A Fiumei 
Magyar Kör.

Felolvasás. Fodor Oszkár, lapunk 
szerkesztője e hó 13-án este 8 órakor a tiu- 
mei társadalomtudományi körben (Fiumara 
utca 2. szám) felolvasást tart „A jövendő Ma- 
gyarország és a szocializmus“ címen. Belepő 
Ujj nem tagok részére 20 fillér, ülőhely 30 
fillér, amelynek jövedelmét az egyesület könyv­
táralapjára fordítják.

— A drágaság ellenes bizottság albi­
zottsága tegnap délután b órakor Steinakker 
Artúr elnöklésével ülést tartott, amelyen meg 
állapították a nagybizottság elé terjesztendő 
kérdésekét. Ezek a következők: 1. Városi ke­
nyérgyár létesítése. 2. Uj halcsarnok létesítése 
s a halárak szabályozása. 3. Az élelmiszerárak 
kérdésében még egy csoport fiumei polgár ja­
vaslatára vár ' a bizottság. E szerint ez ügy­
ben fölirat készül a kormányhoz. Az ülés ezzel 
véget ér.

— Godowsky hangversenye. Tegnap 
este tartotta meg Godowszky bécsi zongoramű­
vész a Deák-szállóban hangversenyét, amelyet 
a fiumei hangverseny egyesület .endezett Az 
érdeklődés oly nagy volt, hogy a hangverseny­
terem zsúfolásig megtelt közönséggel. Go­
dowszky egyike a legkiválóbb zongoratnüvé 
széknek A közönség minden szántát freneti­
kus tapssal jutalmazta. Godowszky két műso­
ron kívüli számot is kénytelen volt előadni.

Az Adria és az osztrák Lloyd Az 
„Adria“ osztrák Lloyd, amelyek közösen látják 
ei a fiúmé—-trieszt—brazíliai szolgalatot, egyez­
ségét kötöttek a több vállalat egyesüléséből új­
jászervezett Brazíliai Llyod társulattal. Ezen 
egyezség értelmében úgy az „Adria“, mint az 
osztrák Lloyd közve’lcn conossement alapján 
vesznek fel árukat Brazília azon kikötőibe, me­
lyeket hajóik eddig nem érintettek, valamint a 
brazíliai f lyantok partján ,ckvő fontosabb for­
galmi ponto ra, ami által kivitelünk és belto- 

i /.italunk számára számos uj piac és összeköt­
etés váiik hozzáférhetővé. A fontosabb helyek,

ahová az Adria közvetlen conossement-nál fo- 
Lad el árukat: Para, Maranhao, Parahyba 
Ceara Mace o, Victoria, San Francisco, Dester- 
ro, Rio grande do Sul, Porto Alegre, az Ama­
zon-folyamán pedig Manaos és Obtdos ki­
kötök.

— Uszódokk a torpedónaszád részé­
re. A Whitehead-féle torpedógyár Angliában 
ccv nagy uszodokkot rendelt saját munkálatai­
nak könnyebb végzésére. Az uszodokkot juhus 
Inban fogják felállítani, melynek mar a Ma- 
gyar-Horvát Tengerhajózási lársasag az osz-
szes liajójavitási munkálatait biztosította. Ez az 
uszódokk tehát hamarább lett készen, mint a 
kormány által tervbe vett uszódokk.

— A közönség köréből Az alábbi so­
rukat vettük és adjuk közre :

A üermania-utcában hetek óta rendet­
lenül működik a vízvezeték. Alig múlik el nap, 
hogy valamelyik órában, amikor javaban to­
kák" a háztartás munkája, egyszercsak e ne 
állana a víz. Néha a kora délutáni órákban, 
másszor délelőtt, vagy estefelé esik meg a baj, 
ami annál kellemetlenebb a lakókra nézve, 
mivel mindenkor készületlenül éri okét. 
Ilyenkor a Germania valóságos Szahara — 
azzal a külömbséggel, hogy nincs egyetlengv 
, ,,/is.i. A vízvezeték igazgatósága több gondot 
f. idithatha a vízellátásra s ha tudatában van 

anak, hogy vízhiány készül, tudassa hírlapok 
I tjána Germania lakóit, hogy melyik órában nem 
V/, igáitathat vizet. Soraim közlését kerve ma 
mv.tam a Tekintetes Szerkesztőség tisztelője.
(J. S. Germania-utcai lakó.

— Sztrájk a Lloyd hajóin. 1 nesz,hol 
táviratozzak: A Lloyd-társaság konyhaszemély- 
zvte es pincérei között sztrájk van készülőben. 
Ezek az alkalmazottak elégedetlenek a bérük­
kel s egyéb viszonyokkal s különösen amiatt 
panaszkodnak, hogy a szakácsok és a pincérek 
Triesztben való tartózkodásukkor is kénytelenek 
a hajón étkezni, holott sokan közülük trieszti 
lakosok és családjuk is van. Az ellátás miatt is 
panaszkodnak. A kilencszá/ alkalmazott köve­
teléseinek teljesítése a társaság kiadásait há­
romszázezer koronáral szaporítaná, tanácsko­
zást hívtak egybe, amelyen végleges határoza­
tokat fognak hozni.

Az Ormai testvérek bünpöre. A bu­
dapesti büntető törvényszék ítélkező tanácsa 
tegnap egész nap folytatta Ormai József több 
rendbeli maganokirathamisitási ügyében a ta­
nuk kihallgatását. Ma a fiumei és zágrábi ta­
nukat hallgatta ki a bíróság. Legérdekesebb 
volt ezek között Pausi Luigi Giuseppe katonai 
rendőrségi biztosnak, a vádlott volt hivatali 
főnökének a kihallgatása. Ormai József 90 ko­
rona nap:díjjal volt Fiúméban a katonaugy 
osztályban alkalmazva. A tanú elmondta, hogy 
Ormai mindig balkézzel irt. Állásából azért vall 
meg, mert újságíró akart lenni s a „Magyar 
Tengerpart“-hoz akart elszerződni. Ebből azon­
ban nem lett semmi, mert a lap nem ment at 
Paust fiának tulajdonába. Kihallgatta meg a 
rendőrség Dombach Georgot, a bécsi Metro­
pole szálló portását is arra nézve, hogy a ba- 
ró Vranczányi néven ott megszállott idegen 
nem azonos személy-e a vádlottal. A portás 
hosszas fiirkészés után nem tudta felismerni a 
vádlottban az állítólagos báró Vranycznayit, aki­
vel csak egy-két percig beszélt. A bíróság dél­
után is folytatta a tanúkihallgatásokat, amelye­
ket csak szerdán fog befezni.

_ A trieszti divatkiállitás. Triesztből
Írják nekünk. A t.ieszti cs isztriai kisiparosok 
intézetében ma nyitották meg a trieszti divat- 
kiállitast, amelyen kizárólag trieszti iparosok 
szerepelnek. A kereskedelmi minisztérium a ki­
állítók számára 30 állami dijat tűzött ki.

Fizetésképtelenség. Naglie Gábor 
bazártulajdonos Fiúméban és Cirkvenicán ma 
beszüntette a fizetését. A tartozások összege 
230.000 korona.

— Vizsga hangverseny. Scaramelli 
Sándor hegedűtanár e hó 12-én este 8 és fél 
órakor a Corsia Deák-szálló nagytermében ta­
nítványai közreműködésével hangversenyt ren­
dez.

— Mozgófényképek. Az „Edison“ moz- 
gúfényképszinház legújabb műsora: Az 1908- 
iki nizzai karnevál. — A gyújtogató előtnun- 
kás. — A feleségem ünnepe.



1908. A TENGERPART

TBIIIRÜT. M TELEFON.
A kepviselóház ülése.

BUDAPEST, márc. 11. A képviselöház 
mai ülésén Juslli Gyula elnököl.

A/, ülés megnyitása után az einök bemu­
tatja lii'Ui Henrik trencséni mandátumát.

Az int. I pellációs könyv/le Furkashuzy 
Zsigntond Kristóffy szombati nyilatkozata ügye­
bem Molnár Ákos a londoni kiállítás dolgában 
jegyzett be interpellációt.

Ezután áttérnek a napiirendre.
Qoldis László nemzetiségi a házszabaly- 

revizió ellen beszél. Negyvennyolcban — úgy­
mond — szabadságot ígértek a nemzetiségiek­
nek, nekünk pedig szabadság nemzetiség nel- 
kü. nem kell. (Nagy zaj.) A javaslatot nem fo­
gadja el és Pulit Mihály határozati javaslatai
teszi magáévá. ..

Szünet után Popp-Cstcso István nemzeti­
ségi beszél a javaslat ellen. Kiíejelenti, hogy o 
is hive a többség elvének, de nem a szólás­
szabadság letöréseitek. A javaslatot nem fo­
gadja el.

Ezzel az ülés véget ért.
A kepviselöhazból.

BUDAPEST, márc. 11. A képviselöház 
hétfőn nem tart ülést.

Hieronymi Karoly kinevezése.
BUDAPEST, márc. 11. A képviselőház 

folyosóján ma megbízható forrásból eredő Inr 
szerint azt beszélték, hogy Kossuth Ferenc ke­
reskedelmi miniszter Hieronymi Karoly volt ke­
reskedelmi minisztert a Duna-Tisza-csatorna 
biztosává nevezte ki.

A Morvát diéta megnyitása.
ZÁGRÁB, márc. 11. A horvát tartomány- 

gyűlést a bán holnap délelőtt nyitja meg. Hír 
szeönt a bán királyi kézirattal föloszlatja a 
tartománygyüKst. A horvát képviselők Buda­
pestről ideérkeztek s kijelentette*, hogy vissza­
térve a magyar parlamentbe a leghevesebb 
harcot kezdik a hazszabalyrevizio ellen

A horvátországi potvalaszxasok.
ZÁGRÁB, márc. 11. A mai n:.p a sze- 

rémmegyei választásoknál ismét győzelmet ho­
zott a koalíciónak. Eddig megválasztottak : 

Mitrovicán Popovics Dusán ui t.
Marti necen : Cucskovicsot.
Hotkovicen : Vukailinovics drt.
Hókon : Az első olvasásnál Munojlovics 

Ü. dr. 213, ellenfele pedig 205 szavazatot
kapott. . . . ....

Síden : Koracs szocialista győzőit.
Tehat mar csak az hoki eredmény isme­

retlen, de Munojlovics győzelme biztosra ve-

lKt Az ui ellenzéki part megalakult.
BUDAPEST, márc. 11. A dissztdensek 

tegnapi ülésén megalakult az uj ellenzék, part 
amelv a Függetlensegi balpart nevet vette 
föl Áz uj párt március 15-én kiáltványt in ez 
a nemzethez, Kossuth Laju.- italalanak evfordu- 
?öján a Kerepesi-uti temetőben tar. gyaszun-

nq A horvát kultúra.
OMiSALI, márc. 11. Az itteni templom­

ban felolvastak Mahmc püspök rendeletét, 
amely a „Növi List“ olvasat megtiltja, halálos 
bűn terhe alatt. D megtiltotta a püspök a 

Pi ikret“ és „Obzor“ olvasásai is.
A horvát ban és a zágrábi egyetem.

ZÁGRÁB, márc. 11. A zágrábi egyetem 
szenátusa kihirdette, hogy a telt au este

"S'“z toidi „aró

jgaz ifjúságot nem lehet megfékezni a politikai
állapotok miatt. .... -a

Elitéit fiumei hírlapíró.
BUDAPEST, márc. 11- A budapesti tor-
nu‘ ' .’■■■„ ,. 1 it,»11.. Oliven Vladimíryenyszek tudvalcvgeg d.tdk ^ ^

fiumei hírlapírót 41X) korona pe,
mert a zciiüi takurckpeuztáit a » ....
ben megrágalmazta. . királyi Kúra . 
tartott ülésén az -teletel mege

200.000 koronás sikkasztás.
ZOMBOR, márc. 11. A fo|dmive>eK i -

jS,:rr4ÄSr ^ vssmagát. Hátra hagyott levelében beismer, g> 
a sikkasztást ő követte el.

Angol hajóépités.
LONDON, márc. 10. Az alsóház illésén 

Robertson tengerészeti államtitkár előadta a 
tengerészeti költségvetésről folytatott vita során, 
hogy 1910-ben Angolország kilenc csatahajó­
val fog rendelkezni, amelyek a Dreadnough 
osztályhoz tartoznak es három cirkálója lesz, a 
melyek az Invisible-tipus szerint készülnek. 
Franciaországnak ugyanekkor három ilyen csa­
tahajója es cirkálója egy sem, Németországnak 
ped'g négy csatahajója és két cirkálója lesz 
ugyan-e típusból. 1911 tavaszán Angliának ti­
zennégy ilyen hajója lesz, míg Németország es 
Franciaország együtt tizenkét ily hajóval fog 
rendelkezni. A legutóbbi év hajóépítői P|u8" 
ram inja elegendő a kettős Standardnak meg­
felelő létszám épségben tartására. A Ház meg­
szavazta a tengerészeti költségvetésben kert 
128.000 főnyi aktív állományt.

Egy író halala.
PORT1GERA, márc. 11. Edmondo de 

Amicis, a vil'ghirii Író ma hirtelen elhunyt
Felelcs szerkesztő : Korcsmaros Nándor.

Szerkvszto rs lapigazgató : Murai Jeno.__
Magyar-Horvat Tengeri Gözhajozasi 

Részvény-Társaság Fiúméban.

Első fiumei magyar úri és női borbély és fodrász terme
az Adria palotában

AAAAAAAA
kiilönhejáratu női 

fodrászteremmel
W2C/ hajmosást, amio’iio- 
/ i.-t iiiitulcnnvniü divatos 
i súlvst vs hajmunk.1t, ma­
nikűré vs pediküre mun- 
' át ; / ü/lvthim ús hn/h'i/ 

ja:v jut uiyvs áron.
Eo’ hajmosás 2 kor.
/

HeMUnUfcB?. -ú».... -
\ irágkt . v ei ti- tk és hölgyek figyelmébe

A társulati alapszabályok érteiméi en az j 
igazgatóság ezennel meghívja a t. részvénye­
seket a r
XVII. rendes közgyűlésre.

mely f. é. március 28-án d. c. ll órakor táv­
latik meg a társulat helyiségében a következő 

napirenddel
l Az igazgatóság t a felügyelőbizottság 

jelentése, az l9Ö7-iki iV.cile bemutatása és a 
nyereség felosztása iránti javaslat.

2. A felmentvény megadása az igazgató­
ságnak és a felügyelő bizottságnak.

3. Az igazgatóság megválasztasa 19U8
l 1910-1 e. .. ...

4. A felügyelő bizottság megválasztása
UX)8-ra.

a uj virágkercskcdcsut

Kovács Teréz
FIUME, Corsia Deák 30 sz. 

(O sniiiack-lutz) a kapubejáratáhan.

RESZVF.NYTARSASAG

ADR'A PALOTA .UMEBAN ADRIA PALOTA
betétkönyvek és fulv számlák után

4l|2°lo netto kamatot
térit meg feleinek.

A járadékadót a hank önmaga viseli.

Házvezetőnői állást keres
15 évi bizonyitványnyal rendelkező gazdasszony, 
a ki több úri házban volt már alkalmazva és 
kitűnő bizonyítványokkal rendelkezik. Cint a 

kiadóhivatalban.

A mérleg a részvényesek által a társulat irodá­
jában 8 nai na! a közgyűlés előtt tekinthető meg.

A társulati alapszabályok 44. tj-a értelmében 
minden részvényes, ki a közgyűlésén resztvemu akar 
köteles 8 nappal a közgyűlés előtt, tehát 'v-ke. 
március 20-áig részvényeit a helybeli Banca Fiumana- 
nál letétbe helyezni.

Fiume, 1908 március 5-en.

[A8ZNÁLT BÚTORTw______
n vs minden más dolgot veszek. Le- 

vclbeli vagy személyes meghívásra 
házhoz tregyik. Kloor Via Andrássy 21.

Étterem megnyitás
Van szerencsém a n. é. fiumei közönsé­

get valamint t. ismerőseimet értesíteni, hogy a
Piazza Ürmenyin a Teatro Comunaleval szem­
ben a

Virágcsokorhoz
címzett éttermet (a régi Trattoria ni leatr>> he­
lyén) március 14-én szombat n megnyitóin 
Konyhá ibol nem hangzatos nevű, de annal 
jobb izü ételeket fogok t. vendégeimnek nyúj­
tani, hogy konyhámnak kilenc éven at elismert j 
jó hírnevét továbbra is megtartsam.

Igen jó és tiszta minőségit magyar fehér, | 
dalmát és Isztriái vörös borok elsőrendű ki 'Da- | 
nvai noh’ári sör állanak t. vendégeim rendel­
kezésére!" Mcrsekelt arak Előfizetéseket 15-30 
nap a megegyezi - szerint olcsón elfogadok. 
Table d'hote 5-6 személyre.

A n. é. közönség szives támogatását kerve, I
maradtam ,, ......mely tisztelettel

horcrthné hagy aimia
a nt. kir. tengeri szer Akadémia 

hat even át volt

ARIETÉ INTERNAZIONALE

|;i Grand 6 Prix

Dr, Ángyán. Dr Elischer. Dr. Herzcl. Dr. Kelly 
Dr. Korányi. Dr. Laufenauer. Dr. Liebmann, buda­
pesti egyet mi tanárok, Dr. Glax tanár, Dr. Ebei, 
D,. Gorsky. Dl. Kostecky, Dr. Szemere. Dr. Szi- 
e,„ rt b.i/i. i, Dr. Eta rs. Dr. CettelM. ciikvenicai, 
Dr. Giordano, Dr. Velő velencei vs sok más jeles 

orvosi kapacitás a

SZENT ISTVÁN védjegyű
Dupla m—== 
^ malátasert
a kőbányai Polgári scrfö'ző r. I. gvmt- 
mányát ajánlják, melynek kiváló gyógy 

is üdítő hatása íölülmnlliatauin.

YEsténként kivált, tníivésziurök fellépte

Via fllessandrina 3. ~m wr Htztiete B úrékor.

Árusítják Fiumében:
,\e„nia l rance.-vo via Ciotta. Ange.ini (iiu>vppe 
j ,lim 1,-a Hadi Milan via ( misepj e.t aitcMO Ni- 

ua'ti.'wriio. Gambrimis Butiét xia Lido. 
(jriinfcld Buffet Vnsia Deák. Mor.nec Carlo 
, ■ , ihsticceria Salamon torso, Schiltar tim- 
va, ni Piazza Zichy, Stocl el Giovanni via A t — 
aandrina, t ones Valentino Corso, t nione Com- 
meslibili v Column i via del I inn, Máv. to 

gy aszta si szövetkezet I unto l rant o.

Vigyázat a védjegyre I
H0T Utánzásoktól ovakojunk!
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1200 darab 
úri női és gyermek
TÉLI TRIKÓT

tekintettel a téli szezon előre­
haladására bámulatos olcsón 

ad el a

NEW-YORK
áruház

FIUME. Via Andrássy I. sz.

"■p Wellmann Testvérekcég.
FIUME, Via del Pozzo 2.

választék
Telefon sz. 19.

vas-, szerszám-, konyhaberendezési és háztartási
czikkck dúsan felszerelt raktára olcsó árakon.

Takaréktüzhelyek! Kályhaelenzök I Széntartóki Mérlegek!
Krupp-féle Hazai gyártmányú losonczi

Berndorfi nickeledények, Excelsior zomínczedények, _

a DREHER AHTaL-féle Egyesült sörgyárait
részvénytársaságának.

(ityár Budapest-Kőbánya) FIUMEI FOKAKTARA.
Iroda: Ürmenyi-ter 6. — Telefon szám 22 

Jéggvár: Canale-utca, Steinmann-haz

BYÓ6YHBTB5U
DUPLA MALÁTA SÖR

í Orvosok által ajánlott gvógvitó hatású sör. 
A sör he tönként 25 majolika palackot tar­
talmazó eredeti ládákban érkezik frissen a 
gy. rból. — Ezen kitűnő sörön kívül állan- 
d< ,n raktáron van kiviteli és márciusi sör,
1 ,, 1 n és 1 hl.-es hordókban és 50 fél literes 

palackot tartalmazó eredeti ládákban
Vendéglősök rendelésre barna dupla maláta sört is 
kapnak. — Bárhová házhoz is történik szállítás.
DETAIL ELÁRUSITÁS : minden jobb fű­

szer- és csemege-üzletben.

Mindenkor friss csapolas:
I Főképviselet: Rupnik Emil, Örményi-tér 6,

ROYAL SZÁLLÓ FIUME
:
8: í
? •

Via Andrássy, — Telefon 121. sz.
Központi fekvésű, elsőrangú uj családi szálloda 
a villamos vasút mentén. Villamos világítás, 

lift. fürdőszobák stb. stb.
Table D Hóte külön asztalokon.

HEIM F. 20 éven ál a fiumei Deák-szálló tuhijd i

Prodam és Társa Fiume
Mérnöki iroda és iparvállalatok berendezése ► 
Via Adamich 1 sz. Via Adamich 1. sz

Villanyos világítási, villámhárító, telefon és vi lányos-csengő berendezések. 
Villamos motorok es szellőztetek. - Villamos központok berendezése.

Nagy raktar világító testekben es felszerelesi anyagokban.
Különlegesség: „IMronT uillanyhörtéH 70 árammsgíakapitássai.

VELENCE

HOTEL MODERNE MAMIN
TULAJDONOS ZACCHEO A, és TÁRSA.

|il0T A Márkustér közvetlen közelében minden kénye­
lemmel berendezett szobákkal, lifttel, fürdőkkel és remek 

étteremmel. ^9
A Kőbányai Polgári Serfőzde kiváló minőségű 

söreinek kimérése.
A Vclenczét látogató magyar közönség kedvencz 

találkozó helye.

oer Déli és esti hangversenyek,

VELENCE"
CAVALLETTO

SZÁLLODA és ÉTTERMEK
a Márkustér közvetlen közeliben

teljesen újjáalakítva.
Szobák 2' 2 lírától, teljes 

penzió 9 lírától feljebb.

Kitűnő konyha, tiszta italok.
Vársaskoesi és megbízott az állomásnál.

VILLANYVILÁGÍTÁS. I Átalakítások a legizlésesebb
GŐZFŰTÉS! — FÜRDŐK!: kivitelben eszközöltetnek.

-r , , , w jutányos árak! -mTulajdonosok: J J
j YVLISZ FANNY

Serantoni és FrateHi Scattola. | Via Andrássy 13. í-IVME Via Andrássy 13.

ROSENBERGER B.
nagy butorraktára

Fiume üia Governo ZZ (torso) Fiume Difi Souernn ZZ írorsoj
Telefon sz. 50

— ________ 11»
9 Mindenféle használt j?
^ bútort veszek

a legjobb árban.

Deutsch M.
Via Governo

lmír-
ü

Női kalapok &n«topf MW
.,, , 1 „, . Fiumei első magyar fodrász . via|:uh».äLegújabb divatu modellek es 1 

formák. Csizmás Demeter
Fiume Via Adamich 2 sz.
- az Europa z.áMv közeié v.l. —

Hoz ófénykép-terem
VIA rivM.MZA 2. SZÁM.

A legszebb és legtökéletesebb ve- 
titési szerkezetei.

Víii.’.nyusdu szellőztetett s kényei­
mé: .lésekkel berendezett nézőtér.

Ai. ’dó előadások d. u. Laő-h i 
kezdve.

Állandó bér etjegyek is váltható . 
a pénztárnál. 

„De la Vilié“
kávéházban
ma és minden este

BARCAJENÓ
jeles kaposvári cigány zenekara'

hangversenyez.
II

MADÓI U.AJlMINUS . „A I l.M il h’l'AK 1 • LAI’MAI »Ó.VÁi.i.

Schenk Lajos
férfiszabó üzlete.

FIUME, Corso 1. sz, 11. em.
Készít a legfinomabb angol és fran- 

ria szövetekből a a legkényesebb igé- 
j nyéknek megfelelő divatos öltönyöket és 
I felső kabátokat mérsékelt áron.

Nagy raktár hei- és külföldi szövetekben.
= Dr. PACHANY A.

FOGORVOS FIÚMÉBAN
működik minden héttőn, szerdán és csütörtökön d. u. 3—5

„VILI.A EI.ICE,1 ABBÁZIÁBAN.
Szombaton d. u. szegényeknek ingyen rendelés 

Fiúméban. _ _ _ _ _ _ _ _

Cimirók kerestetnek
azonnali felvételre. Cim a kiadóhivatalban.

IWr Használt és uj

zsákok raktára.
Bel- és külföldi gyártmányú uj és használt 

zsákok vétele és eladása.
Rupnik Emil

Örményi-tér 6. sz. Stuinmann-féle ház. 
Telefon 226. sz.

Catti György utóda
cs. és kir. udvari szállító

R 6 y 0 ó V s Z E R T A Fj A P
a városi torony mellett.

Ajánlja magát minden orvosi rendelés 
azonnali és exakt elkészítésére. Kapható 
minden gyógyszerészeti különlegesség, 
gyúgyszappanok, tíz összes ásva lyvizek. 
toalettcikkek és szépitöszerek, b. stb_
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